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رُ ائُ زُ ة الج ُيُ ورُ هُ مُ الج ُ
ُيُ اط ُرُ ق ُيمُ ة الد  ُيُ  ُةيُ بُ عُ ة الش 

بُ رُ التُ  ةُ ارُ ز ُوُ 
ُةيُ نُ طُ الوُ  ة ُيُ 

بُ رُ التُ  ةُ يُ يرُ د ُمُ 
طائُ زُ الج ُــــ ة يُ  س  ـــ ر و  ُـ

ُرُ د ُمُ  ُوُ ف ُالتُ وُ  اء ُج ُالرُ ꞌꞌةُ س  ُ ز ُوُبُ ـــ ة اصُ الخ ꞌꞌُق  ر 
 ـــ ةيعُ 

ُ
ُ

ُ
 

 :عالجه اختر أحد المواضيع ثم ُ

 :لُالموضوع الأوُ 

ُة ضروريُ هل الفرضيُ   منهج تجريبي؟ ة في كل  

 : يأتيا على ما ة معتمد ُكتب مقالة فلسفيُ أ

 .طرح المشكلة (1

  .وحججهاعرض الأطروحة  (2

 .عرض نقيض الأطروحة وحججها (3

  .تحديد الموقف (4

 .حل المشكلة (5

 :انيالموضوع الثُ  

ُ  قارنُ ُ ياضيات الكلاسيكيُ بين الر   .ياضيات المعاصرةة والر 

 ُ:يأتي ما ا علىة معتمد ُكتب مقالة فلسفيُ أ

 .طرح المشكلة( 1

 .الاختلاف مواطن (2

  .شابهمواطن التُ  (3

 .العلاقة بينهما (4

 .حل المشكلة  (5

ُ
ُ
ُ
ُ
ُ
 

  

ُع ت3 -  ت إ3 المستوى:
ُالفلسفةة: المادُ 

 08/03/2023اريخ: التُ 

ة ـــس 02: المد  ـــــــ ـــ ـــ ـــ انياختبار الفصل   اـــ  الث 
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 :الثالموضوع الثُ 

ُ:صلنُ ا
           ُ فقد جريبي. التُ تي تستخدم المنهج ة الُ بيعيُ ا عن العلوم الطُ ا كبيرُ ياضية اختلافُ "تختلف العلوم الر 

ُ ة تي تتفاوت درجالُ ة جربة وتستخدم الآلات العلميُ خيرة تعتمد على الملاحظة والتُ هذه العلوم الُأ رأينا أن 
ُفي قص ى تسد النُ حتُ أو كثرة، ة تها قلُ دقُ  ُنا حواس    

لما رات. وُواهر من تغيُ ل أو تقيس ما يطرأ على الظُ تسج 

ُ ة، أو القوانين الُ كانت القضايا العام ُ ، وعلى واهركبير على طبيعة الظُ  ف إلى حد  ُا هذه العلوم تتوقُ رهتي تقر 
ُنا لا نستطيع البرهنة على صدقهة لأنُ ة، وبخاصُ كانت غير يقينيُ تي تستخدم في دراستها، ة الوسائل الُ دقُ   ا إلا 

لا يمكن تلافيها، تي قص الُ رورة على ضروب من النُ جارب، وهذه تنطوي بالضُ جوع إلى الملاحظات والتُ بالرُ 

ُ أم ُ ُل العلوم نشأة، ولما كانت تدرس موضوعات مجرُ ة فلما كانت أوُ ياضيُ ا العلوم الر  ة، يُ ة حسمادُ  دة من كل  

ُ ُ القضايا الُ  ولا يشترط أن توجد في العالم الخارجي حقيقة، فإن  ومن الممكن ة، رها مطلقة ويقينيُ تي تقر 

ء ف على طبيعة الأشياها لا تتوقُ ومعنى هذا أن ُا. ة اختلافُ الموضوعات الماديُ  تطبيق هذه القضايا على أشد  ُ
ُ الُ 

ُ بيعيُ ر عنها. فالفارق بين العلوم الطُ تي تعب  واهر الظُ ذن الفارق بين علوم تدرس إة هو ياضيُ ة والعلوم الر 
فيها العقل  ة بحيث يحتل ُالماديُ  ة عن الأشياءوتحاول الكشف عن قوانينها أو أسبابها، وبين علوم مستقلُ 

ُا."أكبر مكان ممكن، في حين نصيب الحس فيها ضئيل جد ُ

                                                                                                                                                          
ُ"محمود قاسم"

 :المطلوب

ُ صتعالج فيها مضمون النُ  ةأكتب مقالة فلسفيُ   ا على ما يلي:معتمد 

 .طرح المشكلة (1

  .صموقف صاحب النُ   (2

  .حججه (3

  .نقد وتقويم (4

 .حل المشكلة (5

 

وفيق للجميع   بالت 
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رُ ائُ زُ ة الج ُيُ ورُ هُ مُ الج ُ
ُيُ اط ُرُ ق ُيمُ ة الد  ُيُ  ُةيُ بُ عُ ة الش 

بُ رُ التُ  ةُ ارُ ز ُوُ 
ُةيُ نُ طُ الوُ  ة ُيُ 

بُ رُ التُ  ةُ يُ يرُ د ُمُ 
طائُ زُ الج ُــــ ة يُ  س  ـــ ر و  ُـ

ُرُ د ُمُ  ُوُ ف ُالتُ وُ  اء ُج ُالرُ ꞌꞌةُ س  ُ ز ُوُبُ ـــ ة اصُ الخ ꞌꞌُق  ر 
 ـــ ةيعُ 

ُ
ُ

ُ
 

لُ ُجدل: الموضوع الأو 
 ُحول دور وقيمة الغرض العلمي(. تميد وظيفي  + تعريف + تأسيس: )الاختلاف: طرح المشكلة

ؤال       ة أم يمكن : طرح الس  ة ضروري  جريبي؟ وبتعبير آخر هل الفرضي  ة دور في المنهج الت  ُ هل للفرضي 
ُالاستغناء عنها؟                               

 محاولة حل المشكلة :ُ
جاه العقلاني( )كلود بيرنار : الأطروحة( 1   

ة )الات  ُبوانكاري(. –ضرورة الفرضي 
دعيم بالحجج     ُ :الت 
ا يرجع إلى تأثير الأشياء. -أ    ُالكشف العلمي يرجع إلى تأثير العقل أكثر مم 
ل نش -ب     

ة تمث  لــــــــــــاط العقل الفاعل، فهي اشتيـــــالفرضي  تيجة وتصور أو  ة حدوث ي اق ذهني للن  لكيفي 
اهرة. ُالظ 

ة هي دعوة الاستغناء عن العقل. -ت    عوة إلى الاستغناء عن الفرضي  ُالد 
رح دعيم بالأقوال والأمثلة مع الش  ُ:الت 

قد ة على خيال جامـــــــــــــــــقد تنش: الن  ها قد تسيطر على أع، كما ـــــــث عن الواقـــــــــــــــع فتبعد الباحــــــأ الفرضي  ن 
ُاحث ــــــــــالب

ُيريد عنها بديلًا.فيصبح أسيرًا لها ولا            
جريبي(.: نقيض الأطروحة( 2 جاه الت   

ة كفكرة مسبقة )الات  ُيجب استعاد الفرضي 
دعيم بالحجج    ُ:الت 
ن، والعلم -أ    ة تقوم على الظن  والتكه  ُأسمى من ذلك. الفرضي 
ة وليدة الخيال. -ب    ُالفرضي 
ا أمام الباحث. -ت    ل عائقًا استمولوجيًّ  

ة فهي تشك  ة وليست موضوعي  ة ذاتي  ُالفرضي 
رح )خطوا ت الاستقراء عند ج.س.هل( دعيم بالأقوال والأمثلة مع الش  ُ:الت 

قد ة كخطوة فــــــــــــــــي المنهج ا: الن  ة العقـــــــــــإنكار الفرضي  جريبي، هو إنكار فاعلي  ـــل فهو اـلت  ذي يربط ويجمع ـ ل 
ُالأشياء. تشتا

             
 

  

ُت ع3 – ت إ3 المستوى:
ُالفلسفةة: المادُ 

 08/03/2023اريخ: التُ 

ة ـــس 02: المد  ـــــــ ـــ ـــ ـــ انياختبار الفصل تصحيح   اـــ  الث 
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ُ: تحديد الموقف( 3
جريب )ملاحظة  -أ    ة  –ضرورة كل  خطوات الت  ُتجربة( للوصول إلى القانون. –فرضي 
ض  -ب    ها لا يمكن أن تعو  ة لكن  جربة ضروري  ة.الت  ُالفرضي 

ل بيتًا فإن  اجتماع الحوادث لا علمًا"  
ُالتدعيم يقول بوانكاري "كما أن  كومة الحجارة لا تشك 

 حليل.: حل المشكلة ة + انسجام الخاتمة مع الت   استنتاج عام + الإجابة على الاشكالي 

ُ
اني  مقارنة.: الموضوع الث 

 تمهيد توظيفي + الحذر من المظاهر.رح المشكلةط :ُ
ؤال        ات الكلاسيكيُ : طرح الس  اتة ـــــــــــــــــما الفرق بين الر  ياضي   إذا كان هناك تمايزُوُالمعاصرة؟  والر  ياضي 
ُ ي والمعاصرُـــــــة بين النسقين الكلاسيكـــــــــــــــت هناك علاقــــــــ؟ وإذا كانفهل هذا يمنع وجود علاقة  بينهما

 فما نوعها.   

 محاولة حل المشكلة :ُ
ُ:مواطن الاختلاف( 1

سق المعاصر افتراض ي  )المكمن حيث الموضوع -أ    ان غي ــــ: موضوع النسق الكلاسيكي حس ي  بينما الن 
ُالفضاء(.

ز إقلي: من حيث المبادئ -ب    ــــــــــمي  ات ـــــــــــــــــــدس ثلاثـ م –ة مبادئ )البديهي  ا في ـــــــــــــــــالتعريفات( أم ُ –ات ــــــــــالمسل 
سق  ى. بينهمار ـــــــــــــــــــج الرياض ي المعاصــــــــــــــــــــــفقد انهارت فكرة البداهة بل أدمالمعاصر الن  ُفيما يسم 

سق الأكسيوماتيكي. ُ                                    بالن 
د بنسق إقليدس، بينما منهج  من حيث المنهج -ت   ة استنتاجي مقي  ات الكلاسيكي  : منهج الر  ياضي 

ات  ٍّياض ي ف الر  ياضي  ة الر  ات(، أي ي اـــالمعاصرة منهج فرض ي استنباطي )حري  سق فتراض الأولوي  أن  الن 
ركيب. دي قائم ــــــــالإقلي حليل والت  ُعلى الت 

تائج -ث  ة، مطلقة، ثابتمن حيث الن  ة يقيني  ات الكلاسيكي  ـــــــــــــ: نتائج الر  ياضي  دة ـ ة، واحدة، غير متعد  
دة الأنساق، افتراضية.  الأنساق ة، متعد   رة، تقريبي   

ة، متغي  ات المعاصرة نسبي  ُبينما نتائج الر  ياضي 
ة هو البداهة ووضوح مبادئه: من حيث معيار يقينها -جـ  ات الكلاسيكي  ُا، بينما فيــــــــــــــــمعيار اليقين في الر  ياضي 

مات.      تائج مع المقد   ساق الن   
ات المعاصرة هو ات  ُالر  ياضي 

ة بقيمتها منم البداهة والوضوح فقيمته: من حيث قيمتها -حـ    ات الكلاسيكي  ا في ـــــــــــــــــــتستمد  الر  ياضي 
د الأنسا وضوحها ات المعاصرة قيمتها من وظيفتهوتعد  ُاــــــق يفقدها قيمتها، بينما تستمد  الر  ياضي 

د الأنساق   تي تتعامل بها، وتعد  ة ال  ة والمنطقي  ات الحسابي  ة، أي من عدد العملي                                          الإجرائي 
ُ يفقدها قيمتها.فيها لُا
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ُ

شابه( 2 ُ:مواطن الت 
ة. -أ    ُكلاهما يعتمد على مبادئ عقلي 
ناسق. -ب    ة وعدم الت  ُكلاهما يقوم على مبدأ الهوي 
ر العلم. -ت    ُكلاهما تساهم في تطو 
ُلكليهما تأثير في الفيزياء. -ث   
ُكلاهما يعتمد على البرهنة. -جـ   
ُمبادئ ومقدمات للوصول إلى نتائج لازمة عنها.كلاهما ينطلق من  -حـ   
داخلأوجه ( 3 ُ)طبيعة العلاقة بينهما( :الت 

ة  -أ    ات الكلاسيكي  دت الر  ياضي  ات المعاصرة )توسيع فكرة المكان(.مه  ٍّياضي  ُلظهور الر 
ة. -ب    ة وظيفي  ُالعلاقة بينهما تكاملي 

ُ

 حل المشكلة:ُ
داخل. استنتاج عام من خلال أوجه     الت 

ُ

الث 219ُنص  محمود قاسم: المنطق الحديث ومناهج البحث، ص : الموضوع الث 
ُ

 ُتمهيد وظيفي  + تعريف + تأسيس.: طرح المشكلة
ؤال       ة؟ ومـــــــــ: طرح الس  جريبي  ة والعلوم الت  ف ــاهي نقاط الاختلُاهـل هناك تمايز بين العلـــــــــوم الر  ياضي 

مايزُ تي اعتمدها لتبرير أطروُ  والت  ُــه؟ وإلى أي ُحتــــــــــفي نظر صاحـــــب الن ص؟ وما هــــــــــــــــي الحجج والبراهين ال 
ق في ذلك؟    

ف   مدى و 

 محاولة حل المشكلة :ُ
قرُ ( 1 ص  موقف صاحب الن ص: ي  ات ن الر  ياضــــــــــــــــز جذري بيـــــ"محمود قاسم" بوجود تمايصاحب الن  ي 

ة والعلوالعلوم  بيعي  ة ويت ضح هذا في قوله "الفارق بين العلوم الط  بيعي  ة هـــــالط  و إذن الفارق ــــــــــــــــوم الر  ياضي 
واهر ....بين علوم  رحتدر  س الظ  ة". مع الش  ة عن الأشياء المادي  ُ.. وبين علوم مستقل 

ُ: الحجج والبراهين( 2
ات: اخلاف الموضوع -أ    ( في الر  ياضي  ة )مادي  بيعي  واهر الط  ُ)عقلي(. لكل   موضوع خصائصه في الظ 
ة  –)ملاحظة  :اختلاف المنهج -ب    بيع –فرضي  ة تقنية بينة فهي ــــــــــتجربة( لظواهر الط  ا ــــــــــــــــمنسبي 

ات  ة. الر  ياضي  ُمطلقة وتقني 
تائج -ت    ة.اختلاف الن  تائج الر  ياضي  ُ: ليست دقيقة عكس الن 
رح والايضاح.    ُالاعتماد على الأمثلة للش 
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قييم( 3 قد والت  ُ:الن 
عت حجج  -أ    ص بين ما هو منطقي  وما هو علمي استقرائي.تنو  ُصاحب الن 
عليل والاستدراك. -ب    وكيد والت  ُاستخدم أسلوب الت 
ة، مم ُـــــكما اعتمد على الواقع الحس ي  لإبراز الاختلاف فيم -ت    بيعي  واهر الط  ا أضفى على ـــــــــــا يخص  الظ 

ة فكانت حججه ق  ُمعقولة إلى أبعد الحدود. نوعًا من الد  
ات   ال للر  ياضي  ور الفع  ص هــــــــو إهماله للد  ر حـــــــــــفولكن ما يؤاخذ عليـــــــــــــــــــــه صاحب الن  ُقول ومجالات ـــــــــي تطو 
ا أضفــــــ  ة مم  مزي  ة والر  ق  ة )مختلف الالمعرفة بل واكتساب لعلوم مختلفة الد   ُهاعلوم وانتقالــى عليها المعقولي 
ات  ة و الر  ياضي  ة كمـــــــــــــاد  بيعي  واهر الط  مايز الموجود بين الظ  ُوسيلة لاكمنهج بل ك من الكم إلى الكيف، فالت 
فصل بينهما.   ُي 

 حل المشكلة:ُ
ُاستنتاج عام وإجابة على الأشكال. -أ   
حليل. -ب    ُانسجام الخاتمة مع منطق الت 
ُ
ُ
  

ُ

ُ

ُ

ُ

ُ

ُ

ُ

ُ

ُ
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